
ESERCIZIO n.1 

Si progetti, impiegando flip-flop di tipo JK, una macchina sequenziale sincrona il cui comportamento 

sia descritto dal seguente diagramma degli stati. La macchina riconosce sequenze di quattro zeri 

consecutivi e sequenze di quattro uno consecutivi. 
  

    

 

Tabella di eccitazione del flip-flop JK 

q → q’ J K 

0 → 0 0 ̶ 

0 → 1 1 ̶ 

1 → 0 ̶ 1 

1 → 1 ̶ 0 

 

Tabella di progetto della macchina sequenziale 

q2 q1 q0 x q'2 q'1 q'0 y J2 K2 J1 K1 J0 K0 

0 0 0 0 0 1 0 0 0 - 1 - 0 - 

0 0 0 1 0 1 1 0 0 - 1 - 1 - 

0 0 1 0 - - - 0 - - - - - - 

0 0 1 1 - - - 0 - - - - - - 

0 1 0 0 1 0 0 0 1 - - 1 0 - 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 - - 1 0 - 

0 1 1 0 0 0 0 0 0 - - 1 - 1 

0 1 1 1 1 0 1 0 1 - - 1 - 0 

1 0 0 0 1 1 0 0 - 0 1 - 0 - 

1 0 0 1 0 0 0 0 - 1 0 - 0 - 

1 0 1 0 0 0 0 0 - 1 0 - - 1 

1 0 1 1 1 1 1 0 - 0 1 - - 1 

1 1 0 0 0 0 0 1 - 1 - 1 0 - 

1 1 0 1 0 0 0 0 - 1 - 1 0 - 

1 1 1 0 0 0 0 0 - 1 - 1 - 1 

1 1 1 1 0 0 0 1 - 1 - 1 - 1 

 

  



 

𝑱𝟐 =  𝒒𝟎 ∙ 𝒙 +  𝒒𝟏 ∙  𝒒𝟎 ∙  𝒙̅ 

𝑲𝟐 =  𝒒𝟏 +  𝒒𝟎̅̅ ̅ ∙ 𝒙 +  𝒒𝟎 ∙  𝒙̅ 

𝑱𝟏 =  𝒒𝟐̅̅ ̅ +  𝒒𝟎̅̅ ̅ ∙  𝒙̅ +  𝒒𝟎 ∙ 𝒙 

𝑲𝟏 =  𝟏 

𝑱𝟎 =  𝒒𝟐̅̅ ̅ ∙ 𝒒𝟏̅̅ ̅ ∙ 𝒙 

𝑲𝟎 =  𝒒𝟐 +  𝒙̅ 

𝒚 =  𝒒𝟐 ∙ 𝒒𝟏 ∙ 𝒒𝟎̅̅ ̅ ∙ 𝒙̅ + 𝒒𝟐 ∙ 𝒒𝟏 ∙  𝒒𝟎 ∙  𝒙 = 𝒒𝟐 ∙ 𝒒𝟏 ∙ (𝒒𝟎 ≡  𝒙)  

 



ESERCIZIO n.2 

Si progetti, impiegando flip-flop di tipo D, una macchina sequenziale sincrona il cui comportamento 

sia descritto dal seguente diagramma degli stati. La macchina riconosce sequenze di quattro zeri 

consecutivi e sequenze di quattro uno consecutivi. 

    

 

Tabella di eccitazione del flip-flop D 

q → q’ D 

0 → 0 0 

0 → 1 1 

1 → 0 0 

1 → 1 1 

 

Tabella di progetto della macchina sequenziale 

q2 q1 q0 x q'2 q'1 q'0 y D2 D1 D0 

0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 

0 0 0 1 0 1 1 0 0 1 1 

0 0 1 0 - - - 0 - - - 

0 0 1 1 - - - 0 - - - 

0 1 0 0 1 0 0 0 1 0 0 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

0 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 

1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 

1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 

1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 0 

 

 

  



 

𝑫𝟐 =  𝒒𝟐̅̅ ̅ ∙ 𝒒𝟏 ∙ 𝒒𝟎̅̅ ̅ ∙ 𝒙̅ +  𝒒𝟐 ∙ 𝒒𝟏̅̅ ̅ ∙ 𝒒𝟎̅̅ ̅ ∙ 𝒙̅ + 𝒒𝟐̅̅ ̅ ∙ 𝒒𝟎 ∙ 𝒙 +  𝒒𝟏̅̅ ̅ ∙  𝒒𝟎 ∙  𝒙 

𝑫𝟏 =  𝒒𝟐̅̅ ̅ ∙ 𝒒𝟏̅̅ ̅ +  𝒒𝟏̅̅ ̅ ∙ 𝒒𝟎̅̅ ̅ ∙ 𝒙̅ +  𝒒𝟏̅̅ ̅ ∙ 𝒒𝟎 ∙  𝒙 

𝑫𝟎 =  𝒒𝟐̅̅ ̅ ∙ 𝒒𝟏̅̅ ̅ ∙ 𝒙 +  𝒒𝟐̅̅ ̅ ∙  𝒒𝟎 ∙ 𝒙 +  𝒒𝟏̅̅ ̅ ∙ 𝒒𝟎 ∙ 𝒙 

𝒚 =  𝒒𝟐 ∙ 𝒒𝟏 ∙ 𝒒𝟎̅̅ ̅ ∙ 𝒙̅ + 𝒒𝟐 ∙ 𝒒𝟏 ∙  𝒒𝟎 ∙  𝒙 = 𝒒𝟐 ∙ 𝒒𝟏 ∙ (𝒒𝟎 ≡  𝒙)  

 


